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近年来，随着企业环境意识的增强，企业加大了环境维护

保护特别是绿化方面的投入，使得环境支出的比重不断加大。

但是，目前在会计制度上对环境绿化支出的处理尚未做出规

范，企业对此核算五花八门，并且存在账实不一致等问题。为

此，本文特对企业环境绿化支出会计处理进行探讨。

一、环境绿化支出会计核算现状

环境绿化支出包括初始支出和后续支出，其会计计量也

包括初始计量和后续计量。其初始支出包括环境绿化设计、建

造小花园、植树台等园林建设支出；其后续支出包括购买栽

种绿化植物及其培植、养护等支出。现行会计核算对环境绿

化支出的处理一般有两种：一是费用化；二是资本化。

1援 环境绿化支出费用化。企业将发生的环境绿化支出作

为当月费用一次性计入管理费用（绿化费或环境保护费）。这

样处理简单，但缺点也显而易见：淤环境绿化支出已作为费用

于当期一次性进行了核销，会计账簿中已作费用登记，但实物

资产还在，这样造成企业资产账实不符，易造成企业资产流

失。于企业当期费用虚增，相应的利润虚减。

2援 环境绿化支出资本化。

（1）列入“长期待摊费用”项目。环境绿化支出先通过“在

建工程”科目归集，再结转长期待摊费用，分期摊销。该处理方

法与环境绿化支出费用化相比较，优点是各期环境绿化费相

对均衡，体现了配比原则。其缺点是核算工作量大，增加了

管理成本，且同样产生账外资产，易造成资产流失。

（2）列入“固定资产”项目。环境绿化支出先通过“在建工

程”科目归集，完工后随相应在建工程转入固定资产。该处理

方法的优点是环境绿化支出资本化，通过折旧的方式分期计

入各期成本或费用，使各期费用均衡，且账实一致（至少在开

始的较长一段时期内）。其缺点是：淤核算繁琐，核算工作量

大，增加了管理成本；于由于该类固定资产中含苗木花草绿

化资产和房屋建筑物不动产，前者寿命多数长于后者，且前者

不存在折旧或折耗，相反时间越长价值越大，而后者随着使用

磨损，价值越来越小，对其都计提折旧，显然不科学。

（3）列入“公益性生物资产”项目。根据《企业会计准则第

5号———生物资产》第三条的规定，公益性生物资产，是指以

防护、环境保护为主要目的的生物资产，包括防风固沙林、水

土保持林和水源涵养林等。显然，在目的上，环境绿化支出形

成的资产与会计准则规定的公益性生物资产相差甚远。因此，

将环境绿化支出列入“公益性生物资产”项目，缺乏合理性。

二、建议增设“绿化资产”账户

1援 环境绿化资产符合会计上资产的定义。基于以上分

析，为加强资产管理，减少资产流失，建议对环境绿化支出形

成价值较高的苗木花草，通过“绿化资产”科目进行核算记录。

绿化资产主要包括价值较高的苗木花草和植被，但不包括绿

化设施和相应的土地使用权。根据《企业会计准则———基本准

则》第二十条的规定：资产是指企业过去的交易或者事项形

成的、由企业拥有或者控制的、预期会给企业带来经济利益

的资源。显然，绿化资产符合会计上资产的定义。绿化资产虽

然不会直接为企业带来显著经济利益，但会提升企业的形象，

进而影响客户对企业的评价，对增加企业订单有积极的影响；

同时，绿化资产在未来处置时还能取得收益。

绿化资产也符合《企业会计准则———基本准则》第二十一

条对资产确认条件的规定：淤与该资产相关的经济利益很可

能流入企业；于该资产的成本或价值能够可靠地计量。而绿

化工程一结束，其成本就能确定，完全符合上述条件。

2援 绿化资产的核算。对环境绿化支出的核算，企业应增

设“绿化资产”总账账户，核算企业价值较高的苗木花草的实

际成本。“绿化资产”总账账户按种类设明细账户，并对价值较

高的苗木花草按品名和数量进行辅助核算。在资产负债表的

非流动资产下增加“绿化资产”项目。

对有环境绿化内容的在建工程项目支出，应划分为绿化资

产（价值较高的绿化苗木花草）和其他资产（如房屋建筑物、绿

化设施等），后者随着其使用价值逐步降低；而前者相反，随着

时间的推移，其价值（如林木类）会越来越高。因此，随土建工程

一并建设绿化设施的，绿化设施（包括价值较低的苗木花草）

单列固定资产项目或随在建工程列入“固定资产”项目，其中

价值较高的苗木花草列入“绿化资产”项目。具体分三种情况：

（1）自营取得。环境绿化苗木的采购成本、运费、栽培等劳

务支出及所有郁闭前发生的必要支出，借记“绿化资产”科目，

贷记“银行存款”等科目。

（2）外购取得。按取得成本，借记“绿化资产”科目，贷记

“银行存款”等科目。

（3）天然起源取得。按名义金额，借记“绿化资产”科目，贷

记“营业外收入”科目。对价值低的苗木花草列入“管理费用”

项目；价值较高的列“绿化资产”项目。对后续补苗、修剪、施

肥、培育等费用，一次性计入管理费用。对于属于非经常性经

济业务的绿化资产，其处置损益应计入营业外收支。茵
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